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湖北黄冈蕲春四中05-06学年度第二学期高二期中考试化学试题

（附答案）

本试卷分选择题和非选择题两部分。共100分，考试时间90分钟。

注意事项：
1 答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号填写在答题卡上。

2.选择题。非选择题必须都填在答题卡上。不按以上要求作答的答案无效。

3.考试结束后，只交答题卡
可能用到的相对原子量:Cu—64  Zn—65  Na—23  C—12  O—16

第I卷（选择题，共48分）

一、选择题（本题包括16小题，每小题只有一个选项正确，每小题3分）

1.2006年1月1日，我省“苏北五市”决定全面推广使用乙醇汽油作为发动机燃料，即在汽油中掺入一定比例的乙醇，以代替一部分汽油。下列有关说法正确的是(   )

A.乙醇汽油是一种清洁能源，燃烧不会产生污染
B.乙醇与汽油组成元素相同，化学成分相似

C.乙醇汽油燃烧时，耗氧量高于等质量的汽油
D.乙醇可通过淀粉转化制得，是一种可再生的燃料
2.下列表示或说法正确的是   

A.乙烯的实验式C2H4        

  B.福尔马林是甲醇的水溶液      

[image: image1.wmf]C.乙炔的分子模型示意图： 

D.葡萄糖的结构简式CH2OH—CHOH—CHOH—CHOH—CHOH—CHO 

3.下列各组表达式表示意义相同的是

[image: image10.png]


   A.－NO2   NO2                       B.－OH    

C  CH3CH2OH  CH3OCH3                D.HCOOCH2  HOOCCH3

4.下列各组有机物不互为同分异构体的是 （   ）


A.蔗糖与麦芽糖


        B.甲酸甲酯与乙酸


C.新戊烷与异戊烷



D.淀粉与纤维素

5.二氟甲烷是性能优异的环保产品，它可替代某些会破坏臭氧层的“氟里昂”产品，用作空调、冰箱和冷冻库等中的致冷剂。试判断二氟甲烷的结构简式

A.有4种

B.有3种

C.有2种

D.只有1种

6.一定条件下，由葡萄糖制己六醇的反应属于

A.氧化反应      B.还原反应      C.取代反应     D.消去反应

7.要从苯酚的乙醇溶液中回收苯酚，合理的步骤是：

①蒸馏  ②过滤  ③静置分液  ④通入过量的二氧化碳  ⑤加入足量的金属钠

⑥加入足量的氢氧化钠溶液 ⑦加入乙酸和浓硫酸的混合液并加热 ⑧加入足量的溴水

A、⑦①       B、⑧②④③      C、⑥①④③        D、⑤④②

8.有机物CH2＝CH—CH2—CH(OH)—COOH在不同条件下至少可能发生六种不同类型的有机反应：①加成；②取代；③消去；④氧化；⑤酯化；⑥加聚。

其中由于分子结构中含—OH而可能发生的反应有          
A.①③④⑤







B.①②④⑥
C.②③④⑤







D.②③④⑤⑥
9.木糖醇常用做口香糖的甜味剂。木糖醇的结构简式为

CH2OH—CHOH—CHOH—CHOH—CH2OH，下列有关木糖醇的说法不正确的是

A.是一种单糖




B.能发生酯化反应

C.不能发生水解反应



D.在口腔中不易被氧化
10.下列实验操作中，合理的是

A.实验室制乙烯时，在酒精和浓硫酸的混合液中，放入几片碎瓷片，加热混
合物，使液体温度迅速升到170℃

B.苯酚的浓溶液不慎沾到皮肤上，应立即用氢氧化钠溶液擦洗

C.验证溴乙烷水解产物时，将溴乙烷和氢氧化钠溶液混合，充分振荡溶液、
静置、待液体分层后，滴加硝酸银溶液

D.验证蔗糖水解产物时，在蔗糖溶液中加入几滴稀硫酸，水浴5 min，加入
新制银氨溶液
[image: image11.emf] 

Br  

11.近年来流行喝果醋，苹果醋是一种由苹果发酵而成的具有解毒、降脂、减肥和止泻等明显药效的健康食品。苹果酸（α—羟基丁二酸）是这种饮料的主要酸性物质，苹果酸的结构如右图所示，下列相关说法不正确的是

A.苹果酸在一定条件下能发生酯化反应
B.苹果酸在一定条件下能发生催化氧化反应
C.苹果酸在一定条件下能发生消去反应
D.1mol苹果酸与Na2CO3溶液反应必须消耗2mol Na2CO3
12.CH3C18OOH在水溶液中存在平衡：CH3C18OOH[image: image25.png]


CH3CO18OH，当CH3C18OOH与CH3CH2OH发生酯化反应时，不可能生成的产物是

A.CH3COOC2H5


B.CH3CO18OC2H5   C.H2O

D.H18O 
13.某种相对分子质量不超过310且具有醇羟基的脂肪酸，当它和无水醋酸完全酯化时，得到一种酯，其相对分子质量为原脂肪酸相对分子质量的1.14倍。原脂肪酸分子中含醇羟基的数目是

A.1


B.2



C.3




D.4
14.某化学活动小组在探索葡萄糖分子组成和结构时，设计并完成一组实验：分别取下列四种液体2mL加到2mL新制的Cu(OH)2悬浊液中，充分振荡。实验现象记录如下表

	液体
	葡萄糖溶液
	乙醇溶液
	甘油(丙三醇)溶液
	水

	实验

现象
	氢氧化铜溶解

溶液呈绛蓝色
	氢氧化铜不溶

颜色无明显变化
	氢氧化铜溶解

溶液呈绛蓝色
	氢氧化铜不溶

颜色无明显变化


根据上述实验及现象能够得出的正确结论是

   A、葡萄糖分子中含有醛基               B、葡萄糖分子中含有多个羟基

C、葡萄糖分子式是C6H12O6             D、葡萄糖分子中碳链呈锯齿形

15.2005年诺贝尔化学奖授予研究烯烃复分解反应取得重大成果的三位化学家。烯烃发生复分解反应时，相互交换位置的是直接连接双键的原子或原子团，由此可知，丙烯发生复分解反应生成的两种不伺产物是

    A.CH3CH=CHCH3和CH2=CH2    B.CH3CH2CH3和CH3C
[image: image2.wmf]º

CH

    C.CH3CH=CHCH3和CH3CH3    D.CH3CH=CH2和CH2=CHCH3
16.一定条件下将质量为Xg的有机物在O2中完全燃烧，燃烧后全部产物通过足量Na2O2层，过氧化钠的质量增重Yg，下列对应关系一定正确的是

	序号
	有机物
	X
	Y

	A
	C2H4
	m
	15m/8

	B
	HCOOH
	m
	15m/23

	C
	CH3OH和CH3COOH的混合物
	m
	2m/3

	D
	HCOOH与CH3COOCH3的混合物
	m
	m


机密★启用前    【考试时间：4月11日 
1:30—3:00】

黄冈市蕲春四中2006年春季高二年级期中考试

化学试题

第I卷（非选择题，共52分）

17.（11分）乙醇汽油是指在汽油中加入10%的乙醇（体积比）后供汽车使用的燃料汽油。乙醇汽油具有辛烷值高、抗爆性好的特点，推广使用乙醇汽油可有效降低污染物的排放、缓解能源紧缺、促进国民经济发展。汽油中添加的乙醇不能含水，否则会影响发动机正常运转和使用寿命。制备无水乙醇可采取如下方法：

[image: image12.png]


    ①在250 mL圆底烧瓶中加入95%的乙醇100 mL和新制的生石灰30 g，在水浴中加热回流1至2小时。（如图1所示）。

②取下冷凝管，改成如图2所示的装置，再将A置于水浴中蒸馏。

③把最初蒸出的5 mL溜出液另外回收。

④用烘干的吸滤瓶作为接受器，其侧管接一支装有CaCl2的干燥管C，使其与大气相通，蒸至无液滴出来为止，即得99.5%的酒精。 

试回答：

（1）图2中的干燥管C的作用是________________________。

（2）无水CaCl2常用做吸水剂，在烧瓶A中能否用无水CaCl2代替生石灰？______（填

写“能”、“不能”），原因是______________________________________。

  （3）检验所得产品中是否含水的方法是______________________________。

  （4）写出由淀粉转化为酒精的化学方程式:①_______________________;

②    ____         ______

18.（11分）中国石油吉林石化公司是我国第一个五年计划建成的大型化工厂，至今仍是全国最大的化工企业之一。由于当时人们的环境意识不强，该企业就建在松花江上游的江边。

⑴2005年11月13日该公司双苯厂发生爆炸事故，造成大量苯类污染物流入松花江，引发重大水环境污染事件。在入江口处的水样具有强烈的苦杏仁气味，说明污染物中

含有            （填物质名称）。试写出实验室制取此污染物的化学反应方程式
                                                        。
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（2）下列实验结论能够证明凯库勒式（
）与苯的真实结构（     ） 不相符的是           。 

A.在一定条件下1mol苯能与3mol氢气发生加成反应   

B.苯不能使酸性KMnO4溶液褪色
C.苯的二溴代物没有同分异构体
D.经测定苯为六边形结构，且所有碳碳键完全相同
（3）苯酚也是重要的化工原料，某实验小组以苯为原料制取苯酚，进而合成高分子化合物。请在下列合成反应流程图中填写A、B、C、D、E的结构简式及①、②、③的反应条件。
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提示：nCH2＝CH—CH＝CH2            [CH2—CH＝CH—CH2]n
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[image: image19.png]


 

①  反应①的反应条件为：                         
②  D的结构简式为 ：                        
3 写出反应②的化学方程式：

                                                           。
19.（12分） 已知：“—C≡N”（腈基）在酸性条件下水解可以生成“—COOH”。

化合物A的结构简式为：

[image: image20.png]
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将A涂在手术后伤口的表面，在数秒内A迅速固化并起粘结作用，以代替通常的缝合。在适宜条件下A可以发生如下一系列转化：
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请回答下列问题：
（1）D分子结构中含有的官能团的名称是                             。
（2）D转化为E的反应属于（选填序号）           。
A.取代反应    B.加成反应    C.氧化反应    D.还原反应
（3）由A生成B的化学反应方程式是：

                                                                   。
（4）A在一定条件下可以和H2发生反应，则1 mol A最多能够和      mol H2完全反应。

（5）E有多种同分异构体，在这些物质中，与E属于同系物的有机物

有________ 种（除E外）。

（6）若1 mol D只和含足量的NaHCO3的溶液充分混合，完全反应，则所生成标准状况下气体体积为                  L。

[image: image23.bmp]20.（10分）抗禽流感药物达菲（Tamiflu）是以莽草酸（A）为原料，经过十步反应合成制得。莽草酸可以从我国常用的烹调香料“八角”中提取。达菲及A（莽草酸）、B的结构简式如下：
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化合物A、B、C、D、E之间存在下图所示的转化关系。
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回答下列问题：

（1） 写出达菲的化学式（分子式）______________________________。

（2） 写出化合物A中所含官能团的名称_____________________________。

（3） 写出B→E的化学方程式_______________________。

（4） 写出D的结构简式______________________________。

（5） 已知B有多种同分异构体，写出符合下列性质的B的同分异构体的结构简式。

1 与FeCl3溶液作用显紫色；

2 与新制Cu(OH)2悬浊液作用产生红色沉淀；

3 苯环上的一卤代物只有2种。

_____________________________________________________________。

21.(8分) 某烃的含氧衍生物A的相对分子质量为240，其碳的质量分数为80.0%，氧的质量分数是氢的质量分数的2倍，分子中含有2个苯环，每个苯环上都只有一个取代基，且该取代基无支链。A在稀酸溶液中加热时发生水解反应，得到B和C，C的相对分子质量为108。

请回答下列问题：
⑴ A的分子式为_____________，C的结构简式为____________________；

⑵ B有多种同分异构体，请按要求回答下列问题：

① B的同分异构体中，苯环上只有一个取代基的羟基醛有           种；

② D为B的同分异构体，属于酯，且苯环上的一氯取代物有2种，分子内只含一个甲基。请写出D的一种结构简式               ；

参考答案

一、选择题（每小题3分，共48分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	D
	B
	D
	D
	B
	C
	C
	A
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	得分

	答案
	D
	B
	A
	B
	A
	B
	


17

（1）防止空气中的水蒸气进入吸滤瓶（2分）

（2）不能，（1分）CaCl2吸水后再受热时结合的水又释放出来，达不到干燥的目的；同时CaCl2也可以吸附乙醇。（2分）

（3）取所得产品少量加入试管中，再加入无水硫酸铜粉末，振荡，若粉末变蓝，说明产品中含有水，否则不含水。（2分）

（4）①（C6H10O5）n+nH2O[image: image4.png]RALFH
—_—



nC6H12O6（2分）

②C6H12O6[image: image5.png]


2C2H5OH+2CO2（2分）

23.（8分。每空2分）

⑴  C16H16O2     C6H5—CH2OH  


⑵ ①  4

18

（第1小题3分，第2小题2分，第3小题每空1分，共13分）

（1）硝基苯（1分）

    

                 + HNO3                                       + H2O（2分）

（2）B C D（选不全对得1分）


（3）  ①铁粉/液溴（选不全对得1分）②

                                          

③

     Br2      +       
[image: image6.png]


                   

。

19.（12分）（8分。每空2分）

（1）碳碳双键、羧基 （填—C=C—、—COOH不给分，对1个给1分）； 

（2） B D     
（3） nCH3—CH==CCOOC2H5
[image: image7.png]


                                     

（4） 3

（5） 三种 （ CH2CH2COOH、CH3—CH—COOH、                  ） 

   （6）11.2L

20. （10分。每空2分）

（1）C16H31O8N2P  

(2)羧基、羟基、碳碳双键


21.（8分。每空2分）

⑴  C16H16O2     C6H5—CH2OH  


⑵ ①  4

（2）防止空气中的水蒸气进入吸滤瓶

（3）不能，CaCl2吸水后再受热时结合的水又释放出来，达不到干燥的目的；同时CaCl2也可以吸附乙醇。

（4）取所得产品少量加入试管中，再加入无水硫酸铜粉末，振荡，若粉末变蓝，说明产品中含有水，否则不含水。

（5）①（C6H10O5）n+nH2O[image: image8.png]RALFH
—_—



nC6H12O6
②C6H12O6[image: image9.png]


2C2H5OH+2CO2
CH3CH==C—COOC2H5
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